

約翰福音三章 1~21 節

【耶穌與尼哥底母個人談道】

1、尼哥底母是誰？

- * **他是一個法利賽人。**法利賽人是一個嚴守律法，並與世俗隔離的團體。他們人數約有六千，散布在整個巴勒斯坦，是會堂裏的教師，人們心目中的宗教楷模；自命為律法的護衛者，也監督人正確地遵行律法。大多數的法利賽人是驕傲自義的形式主義者，他們不僅假冒為善，拘泥守舊，而且敵擋耶穌，也受到耶穌嚴厲的斥責。雖然如此，法利賽人也有真實敬虔的，尼哥底母應該算是其中一個。
- * **他是猶太人的官** 就是公會的議員。
- * **他的年紀應該不小** 他說：“人已經老了，如何能重生呢？”
- * **他夜裏來見耶穌** 為何夜裏來？有兩種的揣測：1、他膽怯顧忌，不願意讓人知道他來找耶穌。2、他求道認真，為了可以不受攬擾打岔，所以夜裏問道於耶穌。
- * **他靈竅未開** 耶穌講重生，是指靈裏的，他卻理解成肉身的；後來耶穌雖然再加以解說，他仍不明白。保羅說：“屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道；因為這些事惟有屬靈的人才能看透。”（林前 2:14）尼哥底母雖然熟悉聖經，並且德高望重，但因尚未重生，沒有聖靈，所以還是一個屬血氣的人，無法領會聖靈的事。
- * **他信心仍軟弱** 他因不能明白耶穌所說的，就信不來。（直到如今，世上許多有權有位有學問的人，仍然如此，凡頭腦通不過的就不接受。）
- * **他對耶穌的認識不完全：**他因看見耶穌所行的神蹟，相信祂是從神那裏來作師傅的（凡誠心要按真理而行的人，都應該可以有這個結論。）所以敬重耶穌，稱耶穌為拉比（耶穌既未曾在名師門下受業，按照猶太人的學規，不能算是拉比。）他雖沒認出耶穌是彌賽亞，但照著他對耶穌既有的這點認識，就前來受教，於是耶穌按照神國的原則：“凡有的，還要加給他，叫他有餘”不僅曉諭他重生的真理，也將自己是“從天降下，神的獨生子”啟示給他。

2、耶穌個人談道的態度

- * 作者約翰說，尼哥底母夜裏來見耶穌，卻沒告訴我們為什麼，但將耶穌的講論記載下來，叫我們看見，尼哥底母的來到，無論是存著完全的心，或帶著屬人的軟弱，耶穌都認認真真的接待他，將永生之道指示給他。證實祂後來所說的：“凡父所賜給我的人，必到我這裏來；到我這裏來的，我總不丟棄他。”（6:37）願我們讀了得激勵，不再讓自己的不完全，攔阻我們到親愛主的腳前，祂是罪人的救主，也是軟弱之人的朋友。
- * 耶穌真是知道萬人，也知道人心裏所存的，未待尼哥底母發問，耶穌已洞悉他的需要和缺乏，便單刀直入的指出，要進入神的國，不是靠學問，不是靠道德，必須重生。耶穌的教訓往往針對要害，因人而異：對井邊打水的婦人講活水泉源（4:10、14）；對貪食的眾人，講要為永生的食物勞力（6:27）；對愛財的少年官，他要求變賣一切所有，賙濟窮人（太 19:16~22）。我們與人談道，若有聖靈的引導，也必百發百中，活潑而有效。

- * “你是以色列人的先生，還不明白這事嗎？”舊約內已經隱含重生的道理（詩 51:10；耶 31:33；結 36:25~27），尼哥底母既是以色列人的先生，必然熟悉舊約，就當明白耶穌所說重生的道理。耶穌對聽道之人悟性的魯鈍，屢次如此表示詫異（可 4:13;7:18;8:17）；此外，祂也常因他們的不信而詫異（太 8:26；可 6:6；路 9:41；路 24:25）。耶穌這話也帶著責備，但沒有厭棄的意味，因為主所愛的，祂必管教，所以當我們被祂責備的時候，既不可輕看，也不可灰心（來 12:5~6）。
- * “我實實在在告訴你：我們所說的，是我們知道的；我們所見證的，是我們見過的，你們卻不領受我們的見證。”為什麼祂說“我們”而不說“我”？誰是“我們”？有人認為是包括施洗約翰和祂的門徒，但也有人認為是指耶穌自己說的（約 3:32；可 4:30），創世記一章 26 節，神說：“**我們**要照著我們的形像，按著**我們**的樣式造人……”解經家稱此為高貴的複數的型態，因為隱含三一神的意思；不知耶穌這裏稱“我們”，是否也是指神的三個位格？

3、耶穌的談道內容

- * **重生** (1:12~13；3:5~8；彼前 1:23；約壹 2:29；3:9；4:7；5:1、4、18)。重生，從神生，從聖靈生，三種不同說法，但指同一件事；此外，聖經裏說到：除掉石心，賜給肉心（結 11:9；36:26）；悔改歸正（徒 3:19）；從死裏復活（羅 6:13）；是新造的人（林後 5:17）；脫去舊人，穿上新人（西 3:9~10）；重生的洗，聖靈的更新（多 3:5）；出黑暗，入光明（彼前 2:9）；與神的性情有分（彼後 1:4），也都有重生的意思。
- * **“就不能見神的國”**—「見」字有進入的意思。人若要進神的國，就必須有屬靈的生命；若要有屬靈的生命，就必須重生。現今有許多基督徒，只知道進入教會，對進入神的國，概念非常模糊。今天人可以從各個管道進入地上的教會，但要進入神的國，耶穌說只有一個進口，就是經過「重生」這扇窄門。換言之，人不能因為從小在教會長大，進入神的國；不能仗賴父母是敬虔的基督徒，而進入神的國，不能憑恃遵守聖經的教訓，進入神的國，也不能倚靠受過洗禮，或每主日作禮拜，進入神的國。
- * **重生的必要**—因為“從肉身生的，就是肉身；從靈生的，就是靈。”（6 節）保羅也說：“血肉之體不能承受神的國；必朽壞的不能承受不朽壞的。”（羅 15:50）
- * **重生的奇妙**—耶穌用風隨著意思吹，來幫助尼哥底母了解重生的奇妙。就如風是看不見的，又是動向難測的，聖靈使人重生的工作也不是肉眼可見的，其來龍去脈也不是人所能掌控的，但如同風吹動樹葉的響聲可被聽見，聖靈重生的果效也必會彰顯。（在原文風和靈是用同一個字。）
- * **如何重生呢？** “人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國”（5 節）究竟「水」是指什麼呢？有人理解為洗禮，但反對的人也很多；聖經多處用水來比喻神的道（弗 5:26；約 15:3；17:17；彼前 1:22）；也說，我們是藉著神的道被重生（彼前 1:22，雅 1:18），這樣看來，人得重生，必須藉著神的道。此外，水也有洗滌的意思，所以保羅說，我們得救是藉著重生的洗和聖靈的更新（多 3:5）。至於“聖靈”，祂跟我們的重生，有什麼關係呢？耶穌說聖靈來了，要為祂作見證（約 15:26），也要榮耀祂（約 16:14），並且要叫世人為罪，為義，為審判，自己責備自己（約 16:8），所以我們能悔改認罪，是聖靈的工作；能相信耶穌是基督，是神的兒子，也是聖靈的工作；同時，也是因著聖靈的內住，我們才能夠得著新心新靈，作新造的人。

* 我們得以重生，進入神的國，還得有什麼要素？

就如母腹中的胎兒，是藉著出生進入這個世界，但他得以降世，還得靠其他許多因素。同樣的，我們固然藉重生進入神的國，但我們能有重生這個至福，是基於以下幾個要素：

- ※ **神愛世人**—神的愛是救贖的根基，保羅在他的書信裏也一再強調，我們過犯得以赦免，又得著兒子的名份，是因著神豐富的憐憫，和祂愛我們的大愛（弗 1:5、7；2:4；多 3:5）
- ※ **耶穌的降世和代死**—“除了從天降下，仍舊在天的人子，沒有人升過天。摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來。”（13、14 節），而這就是神“將祂的獨生子賜給我們”的意思。
- ※ **信**—“叫一切信祂的，都得永生”（15 節）“叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生”（16 節）“信祂的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了”（17 節）我們因信得救，並不是以信心為功德，而是神設立“信”為救法。但信什麼呢？信福音所傳的耶穌，就是基督，是神的兒子。

結論：重生—1、由於聖靈（約 3:5；多 3:5）2、由於神的道（雅 1:18；彼前 1:23；）3、由於信心
4、由於傳道（林前 4:15；羅 10:14）

- * **人不信的主要原因—“不愛光，倒愛黑暗”**耶穌就是光，祂藉著所說的道，所行的事，向世人發出光照，這光足以將人引到神國裏。但“凡作惡的便恨光，並不來就光（意即選擇逃避光），恐怕他的行為受責備。”“定他們的罪就是在此”，因為他們留在黑暗裏，不是不得已，而是他們選擇如此。反之，“行真理的，必來就光，要顯明他所行的是靠神而行。”（20 節）

4、“摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來”（14 節）

- * 以色列人怎樣被蛇咬而死（民 21:6），世人也照樣因罪惡而亡（羅 6:23；雅 1:15）
- * 銅蛇有火蛇的樣式（民 21:8），主耶穌也帶著罪身的形狀（羅 8:3）
- * 銅蛇是沒有一點毒氣的（民 21:8），主耶穌也是全然無罪（羅 8:3；林後 5:21）
- * 銅蛇被掛在杆子上（民 21:8），主耶穌被釘在十字架上（加 3:13）
- * 以色列人不需要作什麼，只要仰望銅蛇，便能存活；罪人也不用靠行為，只要仰望主耶穌，就是信祂名，就必得救（賽 45:22）
- * 銅蛇只有一條，救主也只有一位（徒 4:12；提前 2:5）

【22~36 節】施洗約翰的見證和榜樣

A. 施洗約翰為耶穌所作的見證：

- 1、耶穌是基督，為了使人知道耶穌是基督，約翰必須一再的聲明，他自己不是基督（1:20;3:28）。
- 2、耶穌是新郎，新婦則是教會（弗 5:25~32；啟 19:7~9）
- 3、是從天上來的，指耶穌是神的兒子是在萬有之上—在眾先知之上（來 1:1~2）；在眾天使之上（來 1:4~14）；在一切被造物之上（羅 9:5；弗 1:21~22；西 1:15~19；林前 15:25）
- 4、神所差來的，並且說神的話；因此那領受祂見證的，就印上印，證明神是真的。換言之，信祂的，就是信神；不信祂的，就是不信神。
- 5、神賜聖靈給祂是沒有限量的，相對的，我們信主的人，領受的聖靈卻是有限量的。
- 6、是父的愛子，關於這一點，耶穌自己也常常提到（5:20；15:10），祂對父的愛滿了安全感。
- 7、父將萬有交在祂的手裏，這點耶穌也常提及：“耶穌知道父已將萬有叫在祂手裏，且知道自己